



国家能源集团
CHN ENERGY

国家能源集团报

2024年12月

13日

星期五

今日8版

总第139期

每周一、三、五出版

GUOJIA NENGYUAN JITUAN BAO

主管:国家能源投资集团有限责任公司
主办:国家能源集团传媒中心有限公司

国内统一连续出版物号:CN11-0318

数字报网址:https://epaper.ceic.com

投稿邮箱:gjnyjtb@p0014539@ceic.com

中央经济工作会议在北京举行 习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

新华社北京12月12日电 中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中总结2024年经济工作,分析当前经济形势,部署2025年经济工作。李强作总结讲话,对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、做好明年经济工作提出要求。

会议认为,今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,沉着应变、综合施策,经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,经济社会发展主要目标任务即将顺利完成。新质生产力稳步发展,改革开放持续深化,重点领域风险化解有序有效,民生保障扎实有力,中国式现代化迈出新的坚实步伐。一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞,特别是9

月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策,使社会信心有效提振,经济明显回升。

会议指出,当前外部环境变化带来的不利影响加深,我国经济运行仍面临不少困难和挑战,主要是国内需求不足,部分企业生产经营困难,群众就业增收面临压力,风险隐患仍然较多。同时必须看到,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。我们要正视困难、坚定信心,努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

会议认为,实践中,我们不断深化对经济工作的规律性认识。党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。必须统筹好有效市场和有为政府的关系,形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序。必须统筹好总供给和总需求的关系,畅通国民经济循环。必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力。必须统筹好做优增量和盘

活存量的关系,全面提高资源配置效率。必须统筹好提升质量和做大总量的关系,夯实中国式现代化的物质基础。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。

会议指出,明年要保持经济稳定增长,保持就业、物价总体稳定,保持国际收支基本平衡,促进居民收入增长和经济增长同步。

会议要求,明年要坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,充实完善政策工具箱,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。

要实施更加积极的财政政策。提高财政赤字率,确保财政政策持续用力、更加给力。加大财政支出强度,加强重点领域保障。增加发行超长期特别国债,持续支持“两重”项目和“两新”政策实施。增加地方政府专项债券发行使用,扩大投向领域和用作项目资本金范围。优化财政支出结构,提高资金使用效益,更加注重惠民生、促消费、增后劲,兜牢基层“三保”底线。党政机关要坚持过紧日子。

要实施适度宽松的货币政策。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,适时降准降息,保持流动性充裕,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能,创新金融工具,维护金融市场稳定。

要打好政策“组合拳”。加强财政、货

币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策和改革开放举措的协调配合,完善部门间有效沟通、协商反馈机制,增强政策合力。把经济政策和非经济性政策统一纳入宏观政策取向一致性评估,统筹政策制定和执行全过程,提高政策整体效能。

会议强调,明年要抓好以下重点任务。一是大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。实施提振消费专项行动,推动中低收入群体增收减负,提升消费能力、意愿和层级。适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金,提高城乡居民医保财政补助标准。加力扩围实施“两新”政策,创新多元化消费场景,扩大服务消费,促进文化旅游业发展。积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济。加强自上而下组织协调,更大力度支持“两重”项目。适度增加中央预算内投资。加强财政与金融的配合,以政府投资有效带动社会投资。及早谋划“十五五”重大项目。大力实施城市更新。实施降低全社会物流成本专项行动。

(下转第二版)

实干争先锋 青春建新功

——国家能源集团2024年青年“四岗”奋进竞赛综述

■ 本报特约记者 路芬

青年是与新时代同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,肩负重任。

“给予青年人才更多的信任、更好的帮助、更有力的支持,支持青年人才挑大梁、当主角”。习近平总书记高度重视青年工作,关注青年成长,为青年成长成才指明了方向。

国家能源集团党组牢记嘱托,长期探索实践、持续更新迭代。集团团委实施青年“四岗”奋进竞赛,以竞赛活动引领广大青年在能源保供、科技创新、社会服务中担当实干,在爱岗敬业、比学赶超、建功立业中健康成长。

伴随青年“四岗”奋进竞赛的激励号角,全系统5万余名青年踊跃参与,创建青年“四岗”2757个,无数个青年的身影冲锋在重大项目、重点工程主战场,主阵地,青年岗位建功的斗志愈加昂扬,创新创效的热情越发高涨,守护安全、服务社会的行动更加铿锵,以青春力量汇聚成

推动企业高质量发展的磅礴力量。

青年建功岗 苦干实干拔节生长

“我们所处的腾格里沙漠新能源基地是我国最大‘沙戈荒’风光新能源基地。远看震撼,近看精妙,这就是板上发电、板间种植、板下修复。生活在这里的人们,现在可以享受这片沙漠带给他们的盎然生机和绿意。”中央电视台《宗师列传·大唐诗人传》栏目组走进宁夏“沙戈荒”新能源基地录制节目。

在沙漠生蓝海,变沙漠为绿洲。龙源电力宁夏公司“沙漠蓝海”青年建功岗锚定目标、倒排工期,90天完成二期南区项目39万根桩基础施工,120天完成升压站施工,助力“黄沙生金,荒漠变绿”梦想成真。落实国家防治荒漠化战略任务,将项目建设成为以欧李、金银花等9种植物配置模式的试验示范区。

在春夏交接季节,小草嫩芽从光伏板底破土而出,七星瓢虫在草叶上爬行,喜鹊、鹅喉羚等动物在板间舞动,绘就了一幅生动的生态绿洲画卷。

给青年成才留空间,营造建功环境,厚植成长沃土,是青年“四岗”奋进竞赛的初心,更是使命。

11月1日,《国家能源集团玛尔挡水电站最后一台转子吊装就位》新闻登上新华社、能源杂志等媒体客户端,备受关注的玛尔挡水电站向年底顺利投产迈出了关键一步。就在这个重大工程现场,平均年龄不到28岁的青海玛尔挡“投产攻关”突击队,克服高寒缺氧、极端天气等困难,严把质量关、创新施工工艺,为玛尔挡水电站实现“一年五投”目标时刻准备着。

“交通强国有我,请党放心!”朔黄铁路主控司机田翠召,以青年建功岗负责人的身份向党庄严承诺。今年,总

长超4公里,载重3万吨级的货运重载列车在朔黄铁路成功试验开行,翻开交通强国领域新篇章。“重载先锋”青年建功岗在新技术探索应用中成为佼佼者、排头兵。

奋斗是青春最亮丽的底色,行动是青年最有效的磨砺。

“不抢回工期不休息,不完成开挖不下山!”在金沙江旭龙水电站近乎90度的悬崖峭壁施工场地,6名团员青年主动请缨,加入“悬崖上的突击队”。面对时间紧、任务重、环境差、技术难、标准高的开挖困局,青年们迎难而上。刚入职一年的刘哲颤抖着腿,无数次踏上700米高空悬崖作业面,用决心治愈了“恐高”;小将朱荣波站在悬崖施工现场,严管施工工序,严查安全隐患,用“坚持较真”保障施工质量。突击队用260个日夜开凿出旭龙水电站坝肩开挖的奇迹之路。

(下转第三版)

国家能源集团已建成85套智能无人装车系统

本报讯 2024年,国家能源集团进一步提升路矿高效智能协同一体化水平,全面推进装车系统“减人、增安、提效”建设目标,截至12月初,神东煤炭、国电电力、雁宝能源等所属单位共建成85套智能装车系统,焦化公司、包头能源等单位共17套系统正在进行现场安装调试,预计年内建设完成。

今年以来,集团不断提升智能装车系统研发及应用,通过持续研发调试,神东煤炭大柳塔、石圪台5套铁运装车系统的常态化运行共取消固定岗位15人,由人工操作转为移动巡检,提升了装车质量。逐步完成与包神铁路数据对接,实现车次、车型、发运计划、商品煤储量等关键信息共享,提升了路矿协同一体化水平。神延煤炭实现了装车、销售发运环节全过程智能无人控制,保障了汽运装车安全稳定运行。平均装车时间由人工操作时的70秒/辆,缩短到智能无人装车系统的60秒/辆,装车重量精度误差可控制在±200千克以内,日均装运量约3万吨,销售发运效率提升约16%,装车质量、装车效率和精度明显提高。榆林能源在完成智能无人装车系统建设,实现无人操作、有人巡视的同时,利用国产化控制系统对原有AB PLC控制系统进行了升级改造,形成了语音协同、自动排空、自动放料、自动控制装车溜槽位置等功能的智能装车控制系统。

下一步,集团智能无人装车系统将全面推进常态化运行,焦化公司、包头能源等单位共17套系统正在进行现场安装调试,预计本月底建设完成。包神铁路、新朔铁路全面推进机车改造、数据对接,路矿双方积极配合联调联试协同推进项目实施。围绕提升系统安全性、稳定性、实用性等方面,集团各单位将继续进行软硬件相关设施优化升级,逐步全面取消固定岗位,提升装车质量,加强智能化技术推广应用,实现减人、增安、提效,助力集团公司高质量发展。(煤运部 供稿)

国家能源集团援建聂荣县人民医院急诊外科楼投用

本报讯(通讯员 林永秋 田江伟)近日,国家能源集团援建的西藏那曲市聂荣县人民医院急诊外科楼正式投用,进一步改善了聂荣县医疗设施水平和外科医疗服务条件,满足聂荣县人民群众的就医需求。

聂荣县地处藏北羌塘高原腹地,平均海拔4700米,高寒缺氧、自然条件恶劣、医疗条件相对落后。国家能源集团心系聂荣县人民群众所盼,投资1120万元援建聂荣县人民医院急诊外科楼,于今年5月开工,建设包含供水排水、供暖供电、围墙大门、硬化绿化、医废暂存间、污水处理站等附属项目,建筑面积达2130平方米。经过6个月紧张施工,聂荣县人民医院急诊外科楼正式投用,实现当年开工、当年竣工、当年投用、当年发挥效益的总体目标,从根本上改善了聂荣县医疗基础设施薄弱状况,促进城乡医疗均衡发展。

自2002年对口支援聂荣县以来,国家能源集团大力实施医疗援藏,累计投资4392万元用于援建聂荣县人民医院、藏医院能力提升建设项目、聂荣县藏医院住院楼建设项目等现代化医疗基础设施。如今的聂荣已基本实现“常见病不出乡、大病不出县、疑难杂症有帮扶”的医疗保障目标。



国电电力跻身ESG金牛奖碳中和二十强

12月6日,2024金牛企业可持续发展论坛暨第二届国新杯·ESG金牛奖颁奖典礼在上海青浦区举行。国电电力荣获“ESG金牛奖碳中和二十强”奖项。近年来,国电电力积极主动应对“双碳”背景下日益增加的碳约束压力,牵头组建“国家能源集团煤基能源碳捕集利用与封存技术(CCUS)研发中心”,在关键“卡脖子”技术、CCUS技术研发、重大工程示范项目方面取得新突破和多项原创技术成果。图为国电电力CCUS项目现场。

通讯员 曹亚南 顾永正 摄

导读 学习园地、要闻、专题

挺立中国式现代化的精神脊梁

——写在《习近平文化思想学习纲要》出版发行之际

▶▶ 详见5版

老照片背后的故事:

蒸汽机车:刻印铁路人的初心

▶▶ 详见3版

实干争先锋 青春建新功

“四岗”奋进竞赛金牌优秀青年集体(上)



今年3月,集团公司部署开展青年“四岗”奋进竞赛,全系统掀起创建青年“四岗”热潮,广大青年立足岗位锤炼本领、建功立业,在安全生产、改革发展、科技创新、志愿服务等各个方面取得了突出成绩,展现了国家能源集团青年的良好精神风貌。本报今起将连续刊发获得集团公司表彰的先进集体事迹,号召广大青年学习先进、对标先进,让青春理想之光成为照亮前路的明灯。

▶▶ 详见6-7版

责编:孟凡颖 版式:张伟